

# “五金机械制造名镇”照亮车逻工业的明天

■ 郑红梅 管玮玲

40多年的艰苦创业，今日终于圆梦。日前，江苏省高邮市车逻镇被省机械制造行业协会授予“江苏省五金机械制造名镇”称号。捧到这块金字招牌，车逻镇党委书记王有泉兴奋地说：“经过车逻两代人坚持不懈的努力追求和拼搏，终于获得了‘江苏省五金机械制造名镇’称号，这张名片将点亮车逻工业灿烂的明天……”

车逻镇的五金机械制造业起源于上世纪70年代，刚起步时，几间简易的小厂房，两三台小车床，三四个工人，家庭作坊式的小打小敲，是当时该镇五金机械制造业的现状。“当时，我们只帮别人代加工小五金农机配件等，生产谈不上规模，产品也与品牌搭不上边，而全镇像我这样的‘小作坊’，也只有两到三家。”高邮市汽车标准件厂厂长王森林是车逻第一代五金机械生产者，回忆起最初该镇五金机械的“发家史”，他深有感触。

到了21世纪，随着长三角地区工业经济迅速发展，对五金机械产品的需求也日益增大，越来越多的车逻“能工巧匠”开始“下海”干起了五金机械加工，一个个以五金机械加工为基础的企业如“雨后春笋”般在车逻“遍地开花”，车逻五金机械产业也得到了快速发



展。据了解，在五金机械业发展最红火时期，车逻大大小小从事五金机械加工或与此相配套的企业有上百家。

尽管五金机械企业的数量有了，但上档次、上规模且产品具有一定技术含量的企业并不多。2000年初，车逻大部分从事五金机械加工的企业都以生产简单的小型农业机械零部件等粗加工为主。为了适应市场竞争，该

蓄后劲。目前，车逻已建成扬州市级工程研究中心9家，拥有国家高新技术企业2家、省高新技术企业5家、省民营科技企业11家。

与此同时，车逻镇党委政府还通过政策激励、规范管理服务、强化技能培训等方式，在贴身服务中推进五金机械业强势发展，并规划建设五金机械工业集中区，积极引导小散五金企业走集聚发展之路。伊兴、迅达等一批五金龙头企业每年投入大批资金进行技改，不断提高企业自动化、智能化生产水平。

据悉，目前，该镇拥有五金机械生产制造企业244家，其中规模以上企业11家，高新技术企业2家。2012年，该镇五金机械产业实现产值34.5亿元，销售32.1亿元，利税3.4亿元，分别占全镇工业的91.5%、88.9%和85.6%。车逻昔日的小五金，如今已真正成为全镇顶呱呱的支柱产业，镇内五金龙头企业所生产的产品更是飞出了国门，走向了世界。

王有泉表示，车逻镇将以获得“江苏省五金机械制造名镇”称号为契机，通过提升自主创新能力、促进产业转型升级、扶持中小企业发展、加强人才队伍建设等措施，真正实现从五金机械生产大镇向生产强镇的转变，到2015年力争实现五金机械产业总产值60亿元，培育亿元企业10家、国家高新技术企业10家、品牌产品20个。

巨野县机电设备制造业高位起跳

■ 张海涛 李艳芳

近年来，山东省巨野县不断扩大机电制造产业规模，增强技术创新能力，传统产业提升为重点支柱产业。

正是依托科研优势，山东世运有限公司研发出一批具有自主知识产权的核心技术和产品。而在中运力曼矿山机械有限公司，一辆辆与中国重汽合作的产品陆续下线。通过与中国重汽集团的联姻，企业成为现在行业内的领军人物。

2013年以来，巨野县以转方式、调结构、打造先进制造业基地为目标，鼓励企业加快自主创新，推进企业标准化生产，不断完善产品和产业研发体系，促进产品结构升级、产业结构优化；加快实施骨干企业带动战略，进一步放大骨干企业的支撑和引领作用，机电产业发展实现了较大跨越，成为巨野县迅速崛起的支柱产业。

目前，全县机电设备制造企业共计41家。产品涉及联体砖机、改装汽车、矿山机械配件及新能源设备研发和制造等。2013年，巨野县机电设备制造业预计实现主营业务收入37.78亿元，利税3.6亿元。

广东又有3个国家级质检中心正式成立

■ 钟质

中国质量新闻网消息 从广东省质监局获悉，近日，国家质量监督检验检疫总局、国家认证认可监督管理委员会联合下文批准由广东省计量科学研究院筹建的国家眼镜产品质量监督检验中心（广东）、由广东省特种设备检测研究院筹建的国家低温容器质量监督检验中心（广东）、由广东省阳江市质量计量监督检测所筹建的国家刀剪及日用金属工具质量监督检验中心（广东）正式成立。

国家眼镜产品质量监督检验中心（广东）是华南地区唯一的国家级眼镜产品质量监督检验中心，建有光学检验实验室、力学检验实验室、环境检验实验室等，具备12类眼镜产品检测能力，检测能力覆盖国内外技术规范和标准中95%以上的检测项目。目前，该中心已获得国家专利11项，主持和参与科研项目9项，承担了4个专业标准化技术委员会。

该中心是具有第三方公正地位的国家级低温容器产品及相关产品的监督检测机构，已建成实验室面积3500m<sup>2</sup>，配置国际先进的检测设备92台（套），建成低温容器、低温绝热气瓶、低温绝热管道、低温罐车、附件材料、低温阀门等11个实验室，检测能力覆盖低温容器产品95%以上的零部件检验检测。目前，该中心获国家专利12项和省级以上科研立项10项，发表论文20篇，承担了国家气瓶标准化技术委员会低温绝热气瓶分技术委员会的秘书处工作，与上海交通大学、华南理工大学等国内外知名高校建立了交流合作关系。

国家刀剪及日用金属工具质量监督检验中心是我国目前唯一一家刀剪及日用金属工具的国家质检中心，该中心将开展产品检验、验货服务检验、标准制定和咨询、质量和管理咨询、培训服务和技术研发等业务，为我国五金刀剪行业质量的提高提供坚实的技术保障，为我国五金刀剪产业转型升级、自主创新提供良好的技术服务平台。

# 临沂建设国际商贸名城促进经济转型升级

■ 朱鹏

日前，山东省临沂市政府印发《关于推进临沂商城转型升级加快建设国际商贸名城的实施方案》，旨在深入贯彻党的十八大精神，认真落实省级国际贸易综合改革试点政策，大力实施临沂商城国际化战略，加快建设国际商贸名城，促进全市经济转型升级，推动科学发展。

改革开放以来，临沂市流通业取得长足发展。临沂商城基础设施不断改善，经营规模持续扩大，竞争力、影响力明显增强，商贸物流发达成为最大优势之一。但是，在一批国际贸易城市迅速崛起、新型业态广泛兴起的背景下，临沂商城集约集聚发展水平不高、现代信息化程度低、外贸服务和采购体系不健全等问题日益突出。必须找准目标定位，抓住难得机遇，加速转型升级，着力培育开放型经济发展新优势。

《方案》指出，要坚持以科学发展观为指导，以省级国际贸易综合改革试点为契机，以改革创新为动力，按照“质量好、成本低、便利化”和“一年打基础、两年出成效、三年大见效”的要求，着力提高临沂商城国际化、信息化、品牌化水平，加速商流、物流、资金流、信息流“四流融合”，拉长产业链、完善供应链、提升价值链，打造临沂商城“升级版”，全力建设“国际商贸名城”，构建现代产业体系建设的先导区、流通体制改革创新的先行区、大型商贸物流企业总部的首选区、中国北方最大的商品集散地。

《方案》围绕推进转型升级，建设国际商贸名城，提出了“1332”发展目标，即：一个万

山东省临沂市在河东板块重点布局培育机电设备、五金钢材、不锈钢、橡胶轮胎、建材饰材、农副产品等特色专业市场，规划建设五金、不锈钢制品和脱水蔬菜地产品加工园。



亿级国际商贸名城。到2016年，商城交易额力争超过3500亿元、年均增长20%；其中电子商务500亿元，达到2012年的10倍；对外贸易额150亿美元，年均增长70%，成为符合国际惯例、充满活力、便捷高效的国际商贸名城。

随着国际商务区全面建成、投入运营，商城发展潜力将更加充足，增长速度进一步加快。到2020年，商城交易额将达到9000亿元，年均增长26%，力争突破1万亿元、年均增长30%；对外贸易额超过300亿美元，年均增长20%，成为境内外具有高知名度、美誉度、影响力的国际商贸名城。三个千亿级市场集群。到2016年，培育200亿级市场集群10个，其中300亿级6个；2020年，培育500亿级市场集群5个，其中1000亿级3个以上。三个百亿级经济板块。到2016年，培育百亿级专业市场15个、百亿级物流企业20个、百亿级地产品加工集群30个；到2020年，百亿

级专业市场、百亿级物流企业、百亿级地产品加工集群单体规模，均比2016年实现翻番。二百亿级税收贡献。全市商贸物流业经济运行质量效益明显提升，到2016年，实现税收超过100亿元；2020年超过200亿元。

《方案》提出，依托主城区，整合三区九县、两个国家级开发区和临港经济区商贸物流资源，构筑“一核三圈、北外南内、六大板块”，形成现代化、国际化商贸物流业发展新格局。“一核三圈”，即：中央商务核心区和市场圈、物流圈、地产加工圈。“北外南内”，即以河为轴，对主城区和北城新区商贸功能进行相对分工。南部立足现有国内商贸基础，主要对传统批发市场和物流企业进行整合、改造和提升，巩固“买全国、卖全国”的龙头地位；北部重点打造国际商务区，吸引国内外客商和外贸经营主体落户，有力带动商城国际贸易发展。“六大板块”：主要指兰山区、罗庄

区、河东区、高新区、经济技术开发区和北城新区“六个板块”。其中，兰山板块引导经营主体积极发展电子商务、会展等新型业态。罗庄板块重点布局培育汽贸、陶瓷建材、粮油、花卉、特种钢、中药材等特色专业市场，规划布局一批符合国家产业政策、具备较强区域竞争力的地产品加工企业。河东板块重点布局培育机电设备、五金钢材、不锈钢、橡胶轮胎、建材饰材、农副产品等特色专业市场，规划建设五金、不锈钢制品和脱水蔬菜地产品加工园。高新区板块重点发展工业物流和高新技术地产品加工园。经济技术开发区板块重点发展第三方物流、高端生产资料市场和高档会展业，打造重型机械地产品加工园。北城新区板块重点规划建设国际贸易、商务、创意、会展和生活服务配套等功能区，打造国际商务区。

《方案》确定十大主要任务，即建设国际商务区、改造提升商贸市场、建设国际贸易采购体系、加速电子商务发展、大力发展会展经济、打造现代物流体系、发展地产加工业、打造金融服务创新区、构筑商贸物流人才高地、维护规范诚信市场秩序，并分别提出了明确的发展方向、工作目标和工作重点。针对临沂商城发展中的重点工作，实行商城规划、国际商务区建设、市场提升改造、国际贸易采购体系建设、电子商务和会展经济、现代物流、金融服务创新、地产加工、引进培育人才、维护规范诚信市场秩序等十条工作线推进。为调动各条线、各部门的工作积极性，按照“定目标、定进度、定责任、定奖惩”的原则，以每条工作线100分为基础，采取加减分方式，进行分线考核。

# 丹灶大金智地破旧立新产业先行

■ 李静 梁惠瑶 招志辉

有为之乡，广佛明珠，这是南海丹灶，坐拥广佛经济圈双城之利，地处南海中西板块结合部，产业和文化在这里互融共生。在南海“中枢两翼、核心带动”的战略布局下，丹灶镇产业依托中部、文化寻根西部的发展脉络愈加清晰。

在“产城人”共融发展的佛山新型城市化浪潮中，如何寻求三者有机结合，丹灶镇有破题之举。借助大金智地为核心的高端产业服务区、科技创新先导区、都市型产业集聚区，助力城市、产业、生态和文化共同发展。

破旧立新 创智新城传利好

据佛山日报报道，沙水村正好位于大金智地高端产业服务区和丹灶中心公园的规划区域内，因“父子翰林”的民间故事和古朴淳厚的民俗民风，被打造为未来大金智地片区文化和产业配套的核心。原本村子里的小鱼塘将连片扩建为400亩的“翰林湖”，成为丹灶中心公园的重要组成部分。

大金智地的承载区为大金工业区，曾是丹灶上世纪90年代初期发展起来的第一代工业区，受制于当时的发展环境，这里原有的产业低端、建设环境差，且土地利用效率低下。

2009年，经过丹灶镇内对高污染高耗能行业大刀阔斧整顿，该区域内的陶瓷企业全部被关停。此后政府陆续开展土地整理工作，截至目前，该区域内的相当一部分土地被收储整理，创造了丹灶土地整理质量高、时间短的样本，为大金智地的发展奠定了基础。

“政府投入开发，不会破坏村子生态环境，而且年收益不错。”沙水村村委会干部刘

由原丹灶和金沙两部分合并而来的丹灶镇，集聚了传统五金、新能源汽车配件、现代物流产业等产业形态。大金智地项目以高端产业服务业为核心带动，成为本地传统产业、新兴产业升级的大后方。



添华介绍，在大金智地和中心公园开发建设后，可以预见，将为村里带来更大的发展机遇，得益于大项目启动，未来村集体的收益将继续向好。

产业升级不仅让村民鼓了腰包，也为洗脚上田的村民提供了比此前更舒适的生活环境。按照大金智地的发展规划，位于产业服务区西侧的丹灶中心公园，将围绕“翰林湖”并充分利用该区域的农业生态、水体环境优势，打造成集娱乐、休闲、商住等为一体的产业配套，周边居民成为“田园牧歌”式居住环境提升工程的直接受益者。

错位互补 中西结合特色凸显

“丹灶在7个镇街中是比较有特色的，随着区域大调整后，南高区作为佛高区的核心

部分，狮山和丹灶是构建南高区的主体。“佛山市市委常委、南海区委书记邓伟根日前接受记者采访时表示，丹灶的区位可以用‘中西结合’来形容，既有深厚的文化基础，又有良好的产业基础，“作为南高区的西大门，大金智地也应该担当它应有的角色”。

据了解，丹灶镇北部的国家生态工业园，作为南海高新区的其中一部分，集聚了大量

中部高端产业的配套企业，以汽车配件产业居多，其中有8家世界五百强关联企业和多家国有大型企业。中部明星产业一汽大众的39家一级供应商，丹灶北部占6家，且大多数

跟随一汽大众从长春南下佛山。

随着城市和产业不断更新换代，东中部

产业聚集区势必衍生出巨大的市场空间，但纵观目前的产业结构，第一、二、三产业完整，但在传统制造业为主的第二产业转型升级至

第三产业过程中，产业形态中较缺乏为升级服务的“2.5”产业。

产业升级力度加大，“2.5”产业的服务业市场将会越来越大，这也正是丹灶大金智地高端产业服务业未来的发展优势和契机。

“中部的产业集聚能量巨大，丹灶依托中部，在定位上做高端产业服务业，形成错位互补，未来潜力还是挺大的。”华南城市研究院城市公共政策研究中心主任万庆涛说，同时丹灶镇内有康有为名人带动，也背靠西部丰富旅游资源，在做产业服务的同时，“完全可以利用‘有为文化’带动，形成特色。”

产业依托中部，文化寻根西部，丹灶的发

展脉络更加清晰。11月14日，佛山城镇最具历史的文化节品牌——丹灶第十届康有为文化节正式启动。产业、文化的两大盛事，凸显丹灶产业和文化共生发展的态势。

按照规划设想，依托丹灶“两河三岸”(北江、南沙涌)而生的大金智地，位于丹灶“心脏”地带，成为丹灶和金沙两片旧城区升级发

力的“着力点”。

“大金智地和丹灶中心公园共同构成了一个新的‘丹金新城’(丹灶、金沙)，是这两个旧城区的连接点。”邓伟根表示，以产业先行的大金智地，结合本地新能源等科技创新产

业集聚的特征，最终将回归高端产业服务区、科技创新先导区、都市型产业集聚区。丹金新城将做好南高区“西大门”的角色。

丹灶镇镇长杨景刚对未来丹金新城的城

市面貌充满期待：“大金智地项目作为丹灶镇内城市和产业升级的核心项目，未来城市、人

口、财富都将在这里形成集聚，宜商、宜居的新丹灶‘核动力’即将形成于此。”